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書面質詢
何潤生議員

提升家庭暴力防治水平

自2016年10月《預防及打擊家庭暴力法》正式實施以來，本澳在家庭暴
力防治方面取得了顯著成效。根據統計，2023年全年共記錄40宗家暴個
案，與2017年的96宗相比，減少近六成；而2024年1至9月則錄得42宗初
步懷疑的家暴個案。通過歷年平均數據比較，目前家庭暴力案件數量仍
然維持在相對較低水平，顯示相關的預防與保護措施已逐漸產生效果，
對遏制家庭暴力的發生有一定幫助。

《預防及打擊家庭暴力法》的實施雖然在阻止家庭暴力的發生及提高社
會對此問題的關注上取得了一定成效，但在改變家庭暴力背後的深層次
觀念及行為模式上，仍然存在顯著局限性。家庭暴力的根源錯綜複雜，
有些受害者可能因為多方面的壓力或限制，如經濟上的依附、居留權的
不確定性、對子女福祉的考慮、完整家庭的維持等，被迫選擇隱忍，而
非主動尋求幫助。在此情況下，迫切需要進一步加強對家庭暴力受害者
的全方位社會支持體系，並全面設計和完善更具針對性和持續性的干預
與後續支援機制。然而，家庭暴力的防治工作並非僅僅是政府可以獨自
承擔的責任，它同樣涉及整個社會共同努力的必要性。因此，政府應該
進一步加大與民間機構的緊密合作，整合各方資源，形成一種全社會一
致反對和抵制家庭暴力的良好氛圍，也需要通過積極的宣傳教育和實質
性的支持，鼓勵受害者勇於站出來尋求社會的幫助與保護。

為此，本人提出以下質詢：

一、有關當局在回覆議員書面質詢時提到，《處理懷疑家暴兒童個案程
序指引》已於2023年年底完成草擬，2024年收集各公共部門和社服機構
對指引內容的意見，隨後開展對《指引》的修正和引介工作，爭取
於2025年內正式推行。請問當局目前《指引》的修正情況如何？未來如
何進一步加強《指引》的宣傳及相關培訓工作，讓跨專業和跨界別的團
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隊能更有效地在不同階段處理家暴個案？

二、請問有關當局如何以多樣化形式加強預防家暴的宣傳與教育，在社
區推動反家暴的意識，強化性別教育，讓大眾掌握基本法律知識、通報
渠道及家庭暴力防治資源，並且加強教育大眾不同家庭暴力種類如何搜
證、舉報及自我保護，從而形成家庭暴力零容忍的社會環境？

三、除了預防家暴的工作之外，請問有關當局會否加強跨部門協作，並
與社會服務機構合作進一步強化社會安全網，完善家暴受害者與其子女
的生活支援，提供更具針對性及多元化的服務，例如:生涯規劃、就業培
訓、子女照顧及經濟支援等，讓受害者能夠在經濟上獨立，當有危機出
現時有較多的資源面對問題，增強其反抗暴力的“底氣”？
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